



责任编辑：朱兴芳 杨向军  
电话：3186761



新中国峥嵘岁月

## 提高执政能力

2004年9月，中共十六届四中全会针对世情国情党情的深刻变化，着重研究了加强党的执政能力建设的若干重大问题。

2004年9月，中共十六届四中全会通过了《关于加强党的执政能力建设的决定》。《决定》深刻阐述了加强党的执政能力建设的重要性和紧迫性，全面总结了半个多世纪以来党执政的主要经验，明确提出了加强党的执政能力建设的指导思想、总体目标和主要任务，是加强党的执政能力建设的重要纲领。

《决定》从认识和把握执政规律的角度，总结和阐明了党执政的主要经验，提出了加强党的执政能力建设的总体目标，这就是通过全党共同努力，使党始终成为立党为公、执政为民的执政党，成为科学执政、民主执政、依法执政的执政党，成为求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁的执政党，归根到底成为始终做到“三个代表”、永远保持先进性、经得起各种风浪考验的马克思主义执政党，带领全国各族人民实现国家富强、民族振兴、社会和谐、人民幸福。这一总体目标是从我们党为谁执政的角度，从我们党怎样执政、靠什么执政的角度，从我们党始终保持先进性、坚定性、纯洁性的角度所作出的精辟概括，指明了加强党的执政能力建设的奋斗方向。

这个《决定》是中国共产党历史上第一个关于加强党的执政能力建设的纲领性文件，是新阶段推进党的建设新的伟大工程，开创中国特色社会主义事业新局面的行动指南，是中国共产党更加成熟和坚强的重要标志。

(新华社北京11月12日电)

## 彭李开展专项执法整治保障学校周边安全



滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员王冲王金磊报道)近日，滨城区综合行政执法队彭李中队对清怡小学周边，分早、中、晚三个时间段开展了专项整治行动。

针对清怡小学周边路况复杂，上学、放学期间人流量大、难管理的实际，彭李中队出动执法车辆5辆、执法人员30名，对占道经营商贩经营工具进行了暂扣处理，共暂扣占道经营电动三轮车8辆、煤气罐2个、电子秤2台、宣传单页若干，有效保障了学校周边秩序，消除了安全隐患。

## 梁才各村居掀起环境卫生整治热潮

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员王海燕 报道)创城为了市民，创城也离不开每一位市民的参与。近日，滨城区梁才街道在努力提高群众文明素质的同时，不断改善人居环境，在各村居掀起了环境卫生整治热潮。

11月以来，梁才街道召开了创城工作调度会议，重点对村居环境整治提升工作进行了安排部署。会后，各社区建立完善了保洁员分工、垃圾清运等各项工作制度，确保各

村居环境整治长效开展。在各村居内，群众主动加入到创城工作中去，与党员干部一起积极整治村居环境卫生。通过整治，各村村容村貌有了较大改观，群众满意度不断提升。

“在村里的大街小巷总会看到手拿铁锹、簸箕的身影，村里的环境越来越整洁，我们老百姓心里都乐开了花，别提多高兴了！”梁才街道龙王崖村的李大娘笑着说。

## “第一书记”组织开展过“政治生日”主题党日活动

滨州日报/滨州网(记者 张康 通讯员 贾海宁 孟令旭 报道)为丰富“主题党日”活动内涵，11月5日上午，山东滨州医学院驻沾化区黄集镇王村“第一书记”王全海，组织村党支部开展了给党员过“政治生日”主题党日活动。

活动中，王全海为2019年11月份入党的村内2名党员颁发了村支部特意为其定制的“政治生日”贺卡，并寄语党员《入党志愿书》《党员政治生日贺卡》。2名党员交流了感想，深情回顾了加入中国共产党的初心，并表达了积极参与做好党建促脱贫攻坚、促乡村振兴工作努力奋斗的热情和动力。

据了解，为使活动做到党员全覆盖，王全海和村党支部班子成员认真核对了每名党员的入党时间，建立了党员“政治生日”台账，将活动纳入了党员日常教育管理工作。通过给党员过“政治生日”，强化了党员的归属感，提高了党员的荣誉感，增强了基层党组织的凝聚力。

## 构体系 建平台 优管理 重机制

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员李春晓 报道)今年以来，沾化区富源街道将退役军人工作紧紧抓在手，以人为本，大胆探索，稳妥推进，在街道推行“1234”工作法，取得了良好效果。

“1”，即构建好退役军人网格化管理体系一个保障。街道成立由主要负责同志担任组长的街道工委退役军人事务工作领导小组，统筹推进退役军人事务工作。结合社会治理“全科大网格”管理服务，全面推广“网格化+退役军人”模式，将全街道划分为1个大网格、3个中网格、41个小网格，各网格分别设1名专职联络员，认真履行退役军人政策宣传、帮扶救助、管理服务等功能。

“2”，即打造好退役军人服务站两级平台。按照“五有全覆盖”要求，街道投资116万元打造高标准退役军人服务站42个。其中，设在街道党群服务中心的退役军人服务站面积达160平方米，分别设立了信息采集、组织关系、双拥优抚等窗口及相应职能办公室；41个村级退役军人服务站均设置退役军人荣誉墙、会议室、接待室、法律咨询室及文化广场等功能，切实实现了退役军人相互交流有场所，党工委、办

事处和退役军人沟通联系有平台。“3”，即开展好退役军人管理服务三方面工作。一是结合街道“淬火工程”，通过邀请专家培训、外出参观、参加军训等方式，培训退役军人党员200余人次。二是成立工作专班，按照“三严四专”要求，为992户退役军人家庭悬挂了光荣牌，并选树了以杏行村王振国为代表的优秀军人典型，在全社会大力营造良好的尊崇氛围。三是全面落实退役军人优抚政策，及时足额发放重点优抚对象定期生活补助，开展春节走访慰问，开展帮扶救助，将33名退役军人纳入低保范围。

“4”，即实施好退役士兵专项公益性岗位人员管理四项举措。从“优化职位分配实现人岗相适、开展精准帮带实现迅速融入、充分挖掘优势实现作用放大、公平公正考核实现能者重用”四方面着力，加强退役士兵专项公益性岗位人员管理，54名公益岗位退役军人工作人员在大王村整村拆迁、全国文明城市创建等重点工作中成绩突出，2名同志被提拔到中层岗位，3名同志担任村党支部书记，初步形成了从接收专项到重用、从帮带到考核的退役士兵专项公益性岗位人员管理良好机制。

## 顺利通过全国“一村一品”示范村镇复审 王立平村将韭菜种出“花样儿”



滨州日报/滨州网(记者 郭刚 通讯员 胡德民 报道)日前，农业农村部公布了第九批全国“一村一品”示范村镇名单，滨城区三河湖镇王立平村再次顺利通过复审。

王立平村的“一品”，就是韭菜产业。2006年，村里开始大规模种植韭

菜，如今已达到800亩，占全村耕地面积的63.85%。大多数村民都是种植韭菜的“专家”，126名村民获得农民技术员证书，326人取得了市级农民技术员培训证书，163名妇女获得新型农民科技培训毕业证书，100%的韭菜种植户掌握了无公害韭菜生产的各环节和技术。

2007年，王立平村申请注册了蔬菜专业合作社。合作社负责为社员统一技术标准，统一农资供应，统一产品外销，提供产前、产中、产后一系列服务。2012年，合作社建立了一套韭菜生产安全追溯系统，凡是外销的韭

菜，每一批次都贴有一个标牌，上面有编号，相应外销的韭菜都有一个“身份证”，详细记录由哪个社员种植管理、卖给了哪个客户、中间有哪些流通过程。如果客户发现问题，合作社就能通过编号和留存“身份证”顺藤摸瓜，查找出问题出自哪里。

多年来，王立平村以合作社为龙头，不断探索韭菜无公害种植方法。村里在韭菜基地新建沼渣沼液池130个，达到沼渣施肥、沼液灭菌杀虫兼作有机肥的良好循环利用。村里建设了占地10亩的韭菜防虫网大棚，全面推广韭菜综合防治等先进生产技术

和病虫害物理生物防治办法，提高了韭菜品质。村里开展应用微生物生态平衡种植技术，冬天用菌剂灌根，产生线虫，让线虫吃掉韭蛆卵。实施韭菜优质安全栽培技术推广项目，先用物理办法防治韭蛆成虫，全面实施粘虫板粘杀害虫技术，再用生物化学药剂杀灭幼虫，合作社统一购买生物农药、动物源与特异性农药、无机农药等高效低毒农药，严格按照无公害标准进行农药使用，2012年申请注册的“笠坪”牌韭菜通过了“无公害农产品”认证，因品质好、口感香而供不应求。

## 初心宣讲员 讲述初心故事

11月11日，邹平市青阳镇新时代文明实践初心宣讲员、东窝村党支部书记赵怀洪(左一)在村初心教育展览室进行初心宣讲。

当天，青阳镇17个村的初心宣讲员开展了首次新时代文明实践初心宣讲。他们传达了刚刚结束的中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议精神、中央深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作会议精神，并结合个人实际，讲述了自己的入党初心。

(滨州日报/滨州网通讯员 张宗帅 摄影)



## 无棣退役军人专场招聘会提供就业岗位800余个

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 董立富 报道)11月9日，无棣县举办全县退役军人专场招聘会上，16家公司单位提供就业岗位800余个，现场签订工作意向71人，成功签约33人，涉及化工、航空和餐饮等

多个行业。2019年度，无棣县退役士兵共计112名，他们圆满完成建设国防使命，载誉返乡，并将秉承部队光荣传统和过硬作风，退役不褪色，为“富强无棣”建设再立新功。据了解，无棣县

退役军人事务局自成立以来，将促进退役军人就业创业作为维护退役军人合法权益的重要举措，以稳定安置、促进就业、推动创业为目标，创新理念、拓宽渠道，积极协调、精准服务，促进退役军人由军事人力资源向

经济社会发展重要力量转化，让退役军人有“位”有“为”，真正把退役军人的力量用起来，让退役军人把创业就业工作新局面。

## 梁才沿黄滩区防汛道路提升工程完工

滨州日报/滨州网(记者 郭刚 通讯员 高瑞 报道)11月9日上午，在滨城区梁才街道黄河八路连接黄滩区防汛道路拓宽施工现场，路面最后一道沥青铺设完成。该道路总投资360万元，全长共计3.3千米，道路设计由原来6米拓宽至8米。同时施工建设的总长3.783千米的撤退路拓宽工程，目前正在施工，预计部分道路今年年底能通车。

黄河下游滩区受汛期洪水淹没威胁等因素影响，滩区基础设施较为薄弱。尤其是滩区撤退道路存在数量

少、路网布局不合理、已有道路标准低、路面破损严重等问题，不能满足黄滩区群众及时撤离、转移的需要。针对这一现状，按照省市关于全面做好沿黄滩区脱贫攻坚工作的要求，今年以来，梁才街道结合“四好农村路”乡道建设，把大力实施防汛道路提升工程，作为工作的重中之重，采取得力措施加快推进，为沿黄滩区乡村振兴提供重要基础。

“修好这条路，由街道驻地到沿黄滩区休闲观光路一路直达，一路畅通了！”沿街商户杜成林说，“在路面

拓宽之前，该路段道路窄，加之是连接梁才街道驻地通向沿黄滩区、附近学校、农贸市场、卫生院等重要的通道之一，人流量、车流量多，两车相会尤其是晚上很容易发生交通事故。”

在沿黄滩区防汛主干道拓宽提升的同时，梁才街道沿黄10个村居旧村实施改造提升工程相继展开。目前涉及沿黄10个村居2000余户5000余人口的筑台提升工程已基本完成树木清点工作，筑台施工队伍将入驻开始施工建设，计划2020年6月底完

工。“沿黄滩区筑台提升及撤离路的拓宽工程，将为沿黄滩区防汛抗洪提供坚实的民生保障和重要的基础支撑，可进一步保障滩区群众生命财产安全，促进沿黄经济带发展，同时也为沿黄93户215名建档立卡贫困户住房安全提供必要的先决条件。”梁才街道办事处副主任白学军说，“下一步，街道将继续以沿黄开发和脱贫攻坚为抓手，有的放矢抓规划，未雨绸缪做好沿黄滩区防汛工作。”

## 轿车肇事致多人死伤 分两案诉讼争取最大限度赔偿 法援律师助死伤者家属获赔118万元

滨州日报/滨州网记者 康翌

法律援助，并指派承办交通事故赔偿纠纷案件经验丰富的滕、马金友律师办理此案。

### 【调查与处理】

经了解，杨某甲、杨某乙当场死亡，杨某甲尚有九十多岁母亲，杨某乙不到四周岁，沈某某身受重伤。代理律师对案件情况进行调查后了解到，杨某甲系退休人民教师，其死亡赔偿金可按城镇主张。根据“同命同价”的原则，杨某乙、李某某也均应按城镇主张死亡赔偿金。涉案轿车为肇事者李某所有，该轿车在中国人民财产保险股份有限公司潍坊市分公司投保了交强险及第三者责任(保额50万元)，事故发生后在保险期间，但保险金额远不够赔偿。李某家庭经济条件一般，个人赔偿能力较差。

后律师决定以杨某甲、沈某某民事赔偿为一案，以杨某乙民事赔偿为一案，分两案以李某及保险公司为被告向博兴县人民法院提起民事诉讼。

2019年5月28日，法院开庭审理后，肇事者李某家属表示同意调解，愿意赔偿。经多次调解，受害者一方与李某及家属达成赔偿协议，在保险赔偿限额之外，李某一次性赔偿杨某甲、沈某某、杨某乙家属75万元，杨某甲、沈某某、杨某乙家属放弃对李某的其他诉讼请求。9月29日，博兴县人民法院作出民事判决书，判决保险公司在机动车第三者责任强制保

险限额范围内赔偿二案的原告计431384元，以上共计1181384元。

### 【法律分析】

1.《侵权责任法》第十七条规定，因同一侵权行为造成多人死亡的，可以以相同数额确定死亡赔偿金。该规定被称为“同命同价赔偿原则”的死亡赔偿条款，但该规定适用有以下限制：(一)只适用于“同一侵权行为”造成的“多人死亡”情形，通常是指交通事故、矿难事故、群体性事故等生产事故、意外事故造成“群死”的情形，其他情形的死亡赔偿不适用该规则。(二)此时只考量损害的同一性因素和人数因素，其他的诸如城乡身份、收入高低、地区差异等均不考虑，确实实现了“同命同价赔偿”。(三)该条只是规定此情形“可以”而非“应当”以相同数额确定死亡赔偿金，因此“可以”是有选择性的，并非法律上的强制性规定，具体是否适用相同数额确定死亡赔偿金要根据具体情况而定。(四)该条只适用于多人死亡情形，不适用于多人残疾的情形。

2.《道路交通安全法》第七十六条规定，机动车发生交通事故造成人身伤亡、财产损失的，由保险公司在机动车第三者责任强制保险责任限额范围内予以赔偿。超过责任限额的部分，按照下列方式承担赔偿责任：(一)机动车之间发生交通事故的，由有过错的一方承担责任；双方都有过

错的，按照各自过错的比例分担责任。(二)机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交通事故的，由非机动车驾驶人、行人承担责任；但是，有证据证明非机动车驾驶人、行人违反道路交通安全法律、法规，机动车驾驶人已经采取必要处置措施的，减轻机动车一方的责任。交通事故的损失是由非机动车驾驶人、行人故意造成的，机动车一方不承担责任。

3.《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十六条规定，同时投保机动车第三者责任强制保险(以下简称“交强险”)和第三者责任商业保险(以下简称“商业三者险”)的机动车发生交通事故造成损害，当事人同时起诉侵权人和保险公司的，人民法院应当按照下列规则确定赔偿责任：(一)先由承保交强险的保险公司在责任限额范围内予以赔偿；(二)不足部分，由承保商业三者险的保险公司根据保险合同予以赔偿；(三)仍有不足的，依照道路交通安全法和侵权责任法的相关规定由侵权人予以赔偿。被侵权人或者其近亲属请求承保交强险的保险公司优先赔偿精神损害的，人民法院应予支持。第二十二条规定，同一交通事故的多个被侵权人同时起诉的，人民法院应当按被侵权人的损失比例确定交强险的赔偿数额。



市委全面依法治市委员会办公室、滨州日报社 合办

### 【案情介绍】

2019年1月24日11时50分许，李某超速驾驶小型轿车沿博兴县某县道由南向北驶时，与前方顺行的杨某甲驾驶的电动四轮车(车上载着沈某某和不满四周岁的杨某乙)相撞，电动四轮车在向右倾倒滑动过程中与李某驾驶的电动三轮车相撞，致杨某甲、沈某某、杨某乙、李某某受伤，杨某甲、杨某乙、李某某抢救无效死亡。

博兴县公安局交警大队进行了责任认定，认定李某承担事故全部责任，杨某甲、沈某某、杨某乙、李某某不承担事故责任。

后李某被刑事拘留，但未支付死者及伤者任何赔偿。

杨某甲、沈某某、杨某乙家属遂来到山东王宁律师事务所咨询，要求起诉肇事者李某赔偿医疗费、死亡赔偿金及丧葬费等损失。

鉴于本案的特殊情况，山东王宁律师事务所决定为受害者家属提供